咸水沽第三小学教师专业发展管理规划
姚如惠
教育大计教师为本。没有教师队伍的科学发展就没有教育事业的科学发展。没有教师的专业发展就没有高质量的教育。建设一支高素质的师资队伍是学校素质教育的推进、“三雅”办学目标的实现的根本保证。所以，促进教师专业发展与和谐发展，让教师走向成功是学校管理工作的重中之重。为建设一支结构合理、师德高尚、业务精湛、作风过硬、具有创新精神和自我发展意识的教师队伍，结合学校实际，特制定《咸水沽第三小学教师专业发展管理规划》。
一、指导思想
坚持以科学发展观为指导，突出教师队伍建设的地位；坚持以师德教育为主线，提高教师队伍的思想政治素质；坚持以新理念、新课程为重点，推进教师队伍业务水平的整体发展；坚持以校本培训与校本教研为主渠道，倡导严谨治学、注重实际的从教之风；坚持制度建设，规范教师队伍的教育行为。
二、目标任务

总体目标：打造一支职业道德高尚、教育思想先进、知识结构合理、育人艺术高超的现代型教师队伍。

１.加强师德教育，努力提高教师的职业道德修养。

2.引领教师专业发展，提高业务素质，提升教育工作品位。

3.努力提高服务质量和工作效率，使常规工作扎实规范。

三、现状分析
（一）结构状况

我校现在岗教师77人， 35岁以下 25 人,36--50岁教师 35人,50岁以上教师 17人。教师队伍年龄结构合理。教师学历达标100%，本科以上学历教师54人，其中教育硕士1人，土木工程硕士1人。本科以上学历教师占在职教师总数的85%，小学高级教师65人，占教师人数的70%， 中学高级教师2人（含地方小中高1人）。区学科带头人3人，区骨干教师4人，区级骨干教师占教师总数的15%，教师专业化水平日趋提升。

（二）青年教师队伍
青年教师是可塑性最强的一个群体。外部环境和发展内驱力决定着他们的专业发展。学校内部的发展态势是外部环境的一个主要方面。学校对于骨干教师的专业引领将会为青年教师树立榜样，让他们顺利度过职业适应期。青年教师作为学校发展的后续力量，肩上担负着双重重担，一是自身入职后的角色定位，二是学校赋予他们作为新生力量担当的变革和发展的任务。青年教师具有一生中最健康的身体和优越的学习能力，接受新事物快，这是他们发展的优势。但同时，由于刚入职，极度缺乏工作经验和工作方法，致使大部分教师都要用一至三年的时间完成由一名大学生到一名合格教师的发展历程。青年教师的专业化进程是在学校和外部教育环境的合力打造下向前推进的。外部教育环境的优劣不受学校控制，但就现在的大环境而言，对于青年教师树立职业自信心是大有裨益的。学校要投入较多的经历帮助青年教师规划自己的职业生涯，特别是工作五年内的发展目标。同时在学校层面为青年教师选择师傅，在工作的每一天都能有良师益友的指点和帮助，对于规范青年教师的教育教学行为是有益和必要的。学校出台《青年教师五年培养方案》，按照培养方案考核评价，促其健康发展。

（三）中老年教师队伍

中老年教师在现实工作中积累了较多的工作经验和工作方法，是学校的中坚力量。但由于他们的从业时间较长，容易产生职业倦怠和专业上的停滞不前。这一群体的专业发展速度较慢，有的甚至会出现停滞和倒退。解决这一问题的关键就在于如何帮助其建立较为持久的职业认同感和幸福感。学校管理层将会通过一系列的“暖心工程”和全体教师共同寻找从事教师职业的幸福感，不断提升教师的幸福指数。和谐愉悦的工作环境将会减少教师的压力，身心处于健康的状态才会使工作有效率，会使这一群体教师的专业发展向前推进。

三、主要措施
（一）以师德建设为核心，促进教师专业精神的发展

学校注重对教师的思想引领和精神家园的建设，引导教师提高自身的道德修养和专业素养。开展系列活动，如：自主读书活动。读书不仅可以令教师拥有知识和智慧，还可以提升他们的思想品味与气质修养。为使教师养成良好的读书习惯，学校为教师购买了《第56号教室》、《为心灵解压》、《教师礼仪的99个细节》、《于丹趣品人生》、《影响教师的100个好习惯》等书籍，鼓励教师爱书、读书、品书，并开展丰富多彩的读书论坛活动、读书摘记评比、学习反思评比等等，这些活动给教师提供了展示个性和才能的舞台。又如：在教师间开展“平凡中的美丽大家讲”、“幸福教工之家”创建、暖心工程、美文推荐、师德演讲比赛、文明办公室评选、儒雅教师评选等活动，在校园里营造和谐的人际关系，把真善美植根于每位教师的心灵，促进教师专业精神和专业道德的发展，为全身心投入教育教学工作打下坚实的基础。

（二）以专业知识、专业技能培训为重点，提高教师业务素质
1.经费投入

学校努力为干部教师外出学习培训创造一切可能的条件，以唤起教师的职业意识和进取精神。几年来，学校先后选派干部、教师到上海、北京、山东、辽宁、河南、江苏及天津市区等地名校进行学访交流，走进他们的管理，深入他们的课堂，参与他们的教研活动，开阔了视野，拓展了思维，加速了教育观念的转变。学校每年投入近万元为教师订阅教育教学杂志，并以自主学习与集中学习的形式真正将此学习资源充分利用起来。
2.以赛促学

各层次教师自主发展内驱力是不同的，为挖掘每一位教师的潜能，学校积极组织开展形式丰富的教学基本功竞赛活动。
如：开展说教材大赛。说教材、吃透教材是有效备课和实施高效课堂的前提和保障。为使广大教师更好地学习新课程标准和把握新课标指导下的教材体系，我校开展“说教材”系列活动，引领教师立足课标，选取全册、单元、专题等不同的视角对教材进行了个性化解读，注重活动的系统性，并将此活动的落实贯穿于整个学期。全体教师落实“说教材”四步骤：个人假期通读教材、读课标；新学期伊始集体研讨说教材提纲；聘请区“说教材”大赛获奖名师示范引领；开展青年教师“说教材”大赛。 “说教材”大赛展现出我校教师在教材理解把握方面的进步，部分教师彰显了较高的专业水平，很大程度上提高了教师课堂教学效率。

又如：开展基本功比武。每学期学校都要组织教师开展三笔字大练兵、诗歌美文朗诵大赛、读书演讲比赛、学术论坛、说课比赛等，这一系列活动使教师得到历练，专业化水平、文化修养不断提升。

3.专家引领

多次主动争取专家教授的支持和指导，采取聘请专家专题讲座、组织教师参加专题培训等形式，给教师的教学研究以切实的帮助，使学校成为一个开放的学习型组织。曾聘请国家级名师侯秉琛先生、李德善老先生、天津实验小学刘军主任、津南教研室李存霞主任等专家、名家做关于“如何构建高效课堂”、“做有故事的教师”等方面的辅导讲座，教师通过学习了解新课改前沿理念，引发新的思考，受益匪浅。聘请教研员加入我们的研究团队，集体备课，听课指导、互动交流，浓厚的教研氛围，增强了教师自觉研讨的意识，为打造高效课堂提供了有力的支持和帮助。
（三）以校本研修为载体有机整合理论研究与教育实践

学校通过校本研修这个绿色平台，紧紧围绕“构建高效课堂，提升教育教学质量”创设研究氛围，建立校本研修制度，跟进精细化管理，落实“自我反思、同伴互助、专业引领”，不断提升教师的教学能力、反思能力、班级管理能力、教育科研能力等。

1.教研建模

我校追求“以生为本、减负提质”的课堂，为此，构建了“说、备、上、听、评、改”一体化的校本教研形式。“说”：每位老师在各自精心备课的前提下，在组内说课；“备”：集体研讨，就教学目标、重难点及课堂教学的各个环节进行广泛、深入的探讨；“上”：组内出一名教师上课；“听”：组内全体教师听课观察；“评”：听课后教研组马上跟进评课研讨；“改”：再次修改教案，其他老师按照修改后的教案上课。教研模式的创新提高了教研的实效，为全面提高教师专业水平起到了积极的推动作用。

2.课堂教学建模

学校开展“我的模式我的课”教学研讨活动，教师从自主模式课设计到形成年级组教学模式，再上升到学科组教学模式，层层研讨，反复论证，寻求科学、有效的学科基础模式，以实现课堂教学效益的最大化。落实课堂教学“四有效”，即：时间的有效性、提问的有效性、训练的有效性、多媒体使用的有效性，以此为切入点实现课堂教学的高效。教学模式的研究与实践为提高为实现课堂教学效益的最大化奠定坚实的基础。

3.课堂开放

学校的“教改大课堂”为勇于实践的教师搭建展示的舞台，为积极学习的教师提供观摩的场所。以“咸三小杯”大赛为主线，融“骨干教师示范引领课”、“新岗教师过关课”、“师带徒同课同构课”、“亲子同堂开放课等”、中老年教师风采课为一体，在集体备课的前提下，人人上课、人人过关，人人赛课。课堂随时开放，人人听课。学校把教师的参与情况纳入校本教研考核。目的在于为每一位老师提供在研究中实践，在实践中研究的平台，促各梯队教师专业水平快速提升。

4.以激励机制的建设与实施促升教师参与校本研修的自觉性和创造性

为保证反思活动的有效实施，我运行系列激励机制，让教师树立一种积极的心态，职业认同感得以提升，有了认同感才会去积极地规划自己的发展。完善教师考核评价激励体制， 如：制定修善了《咸三小青年教师五年培养方案》、《梯次教师培养方案》，修订《咸三小教师工作绩效考核评价方案》、《校本教研制度》、《校本培训制度》、《反思制度》、《评课制度》等，把教师校本教研及培训情况纳入月考核和学期考核，通过过程性评价与终结性评价刺激、激励教师参与校本研修的自觉性和创造性，确保校本研修的有效实施，确保各梯次教师专业化快速发展。
